

Жизнь и деятельность генерала армии Н.Ф.Ватутина

Водолазская Софья

ба класс МОУ «СОШ № 3» г. Валуйки

Белгородская область

Руководитель – *Ярцева Ангелина Александровна*

МУДО «ЦДЮТур» г.Валуйки и Валуйского района,

педагог дополнительного образования

Недавно мы с одноклассниками побывали в родовом поместье Николая Федоровича Ватутина, и доме его матери, Веры Ефимовны, построенном солдатами 1-го Украинского фронта в 1944-1945 гг., где в настоящее время находится «Дом-музей генерала армии Н.Ф.Ватутина».

Работники музея рассказали нам много нового и интересного о семье Н.Ф.Ватутина и о самом музее. Николай Федорович Ватутин родился 16 декабря 1901 в семье крестьянина. У Федора Григорьевича и Веры Ефимовны Ватутиных, кроме Николая, было еще четыре сына и четыре дочери. Семья Николая Федоровича была очень большая, около 25 человек. Все они жили бедно в маленькой избе и мечтали хоть о крошечке хлеба.

Николаю Ватутину еще не было девятнадцати, когда он вступил в ряды Красной Армии. В сентябре 1920 года принял боевое крещение, участвуя в боях с махновцами и показав себя смелым, находчивым бойцом. Без малого за четверть века Ватутин прошел по всем ступеням воинской службы от рядового бойца до командующего фронтом. Он последовательно командовал взводом, ротой, воспитывал младших командиров в учебном подразделении, являлся помощником начальника отдела штаба дивизии, затем работал в штабе Северо-Кавказского военного округа и, как опытный и способный офицер, был назначен начальником штаба горнострелковой дивизии. Командующий войсками 1-го Украинского фронта генерал армии Ватутин вошёл в историю Великой Отечественной войны как «генерал от победы» и «гроссмейстер». Трудно даже перечислить все операции, в которых

участвовал и которыми руководил молодой и талантливый генерал Н. Ф. Ватутин — человек необычайно скромный, меньше всего мечтавший о легендарной славе, честно и самоотверженно выполнявший свой воинский долг. Погиб генерал в 1944 году от тяжелого ранения, полученного в бою.

В память о Николае Федоровиче Ватутине в 1950 году в его доме был основан музей, а его первым директором была сестра Николая Фёдоровича - Дарья Фёдоровна, а в 1985 г. был открыт мемориальный «Дом-музей генерала армии Н.Ф. Ватутина» в доме, который построили солдаты для матери и семьи генерала. Родственники Николая Фёдоровича собрали личные вещи полководца, предметы сельского быта, семейные фотографии для создания музея. Экспозиции, созданные в доме-музее, размещаются в 4-х комнатах. Они отражают как детские и юношеские годы и быт семьи, так и военную деятельность генерала. В одной из комнат мы познакомились с такими экспонатами, как ткацкий станок того времени, за которым трудились женщины, а так же с изделиями, выполненными на этом станке. Вторая комната посвящена военной жизни Н.Ф.Ватутина. В ней находятся фотографии и документы, рассказывающие о его службе с момента поступления в первое учебное заведение до последних дней службы Николая Федоровича. В третьей комнате находится кровать, она не большая на ней с трудом могут уместиться два человека. Мне до сих пор не понятно, как в этом доме могло проживать так много людей, ведь им, наверное, было очень тесно.

После экскурсии по дому Н.Ф. Ватутина нас проводили к дому его матери Веры Ефимовны. Её дом оказался намного меньше предыдущего. Этот дом называется мазанка, он сделан из глины, дерева и соломы, покрывающей крышу. Внутри и снаружи дома стены белятся мелом или известью. В нём находятся семейные фотографии Ватутиных, деревянные лавки, кровать и люлька в которой лежал маленький Коля Ватутин. Рядом с ее домом находится летняя кухня и деревянный колодец.

В настоящее время в обоих домах ведутся реставрационные работы, но я уверена, что когда они закончатся станет еще больше экспонатов и музей станет ещё интереснее. Ведь каждый экспонат, представленный в музее, имеет свою судьбу, свою историю. Они собраны вместе в результате долгих и настойчивых поисков, которые продолжаются и по сегодняшний день. К сожалению, уже почти не осталось в живых очевидцев тех событий, но благодаря таким местам, как «Дом-музей генерала армии Н.Ф. Ватутина» память о героях, защищавших родину в военные годы будет передаваться из поколения в поколение и жить в наших сердцах.

Едут в «Дом-музей генерала армии Н.Ф. Ватутина» люди из городов и сёл Белгородской области, из Украины, Белоруссии, Москвы, Воронежа, Нижнего Новгорода, со всех уголков не только России, но и из дальнего и ближнего зарубежья, оставляя записи в Книге отзывов, их ведёт благодарная память, стремление прикоснуться к неиссякаемому источнику мужества и доблести.